
Verbale della Seduta Consiliare del 18 GIUGNO 2024 – N.64 
 
L’anno 2024, il giorno 18 giugno 2024, alle ore 15:30 presso la Aula Cafiero nel 

Palazzo di Giustizia “A. Criscuolo” con convocazione epistolare del Presidente (prot. 

6780/2024), per discutere e deliberare sul seguente: 
 

Ordine del giorno 
1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Comunicazioni del Consigliere Segretario;  

3. Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

4. Comunicazioni dei Vice Presidenti; 

5. Rapporti con fornitori: determinazioni;  

6. Deleghe; 

7. Commissioni consiliari; 

8. Comunicazioni dei Consiglieri; 

9. Comunicazioni dei Consiglieri Delegati alla pratica forense; 

10. Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

11. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese 

dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al 

patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

12. Varie ed eventuali. 

 
Si è riunitoil Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati: 

 
Avv. FORESTE CARMINE Presidente Presente 

Avv. VALENTINO  ANTONIO Cons. Segretario Presente 

Avv. MENSITIERI  NATHALIE Cons. Tesoriere Assente 

Avv. SORGE ALFREDO  Vice Presidente Presente 

Avv. ESPOSITO GABRIELE Vice Presidente Presente 

Avv. HILARRY SEDU Vice Presidente  Assente 

Avv. LONGHI SERGIO  Consigliere Presente 

Avv. ARMIERO  STEFANIA Consigliere Assente 

Avv. TROIANIELLO IMMACOLATA  Consigliere Assente 

Avv. BELLECCA DARIO Consigliere Assente 

Avv. BELLONI  ATTILIO Consigliere Presente 

Avv. ARCELLA ROBERTO Consigliere Presente 

Avv. CAPOCELLI  LOREDANA Consigliere Presente 

Avv. APREA LUIGI Consigliere Presente 

Avv. CARINI GIOVANNI Consigliere Assente 



Avv. PALOMBI  MANUELA Consigliere Presente 

Avv. NUMIS  ALESSANDRO Consigliere Presente 

Avv. CAVALLI DINA Consigliere Assente 

Avv. MARIOTTINO  FEDERICA Consigliere Presente 

Avv. 
IMPARATO ILARIA   Consigliere Assente 

Avv. FOGLIA MANZILLO ROBERTA Consigliere Presente 

Avv. LANDOLFO GIUSEPPE Consigliere Presente 

Avv. PRISCO MARIA Consigliere Presente 

Avv. ZANCHINI  LUCA Consigliere Presente 

Avv. SANTORO ANTONELLA Consigliere Presente 

 
Ordine del giorno 

1) Comunicazioni del Presidente; 

Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli 
sentita la relazione del Presidente, Avv. Carmine Foreste;  
visto che occorre conferire l’incarico ad un medico (specializzato in medicina del 
lavoro) per le incombenze relative (visite ai dipendenti); 
esaminata la proposta ed il curriculum allegato pervenuti (prot. n. 6829/2024); 

DELIBERA 
di conferire incarico alla dr.ssa Sara Di Maio. 
Dichiara la immediata esecutività del presente deliberato e manda alla segreteria per 
gli adempimenti. 

*** *** *** 
Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli 

sentita la relazione del Presidente, Avv. Carmine Foreste;  
visto che occorre conferire l’incarico di Responsabile Servizio Prevenzione e 
Protezione (RSPP) del Consiglio;  
considerata la particolare struttura organizzativa e gestionale del Consiglio, ente 
pubblico non economico a carattere associativo; 
ritenuto necessario procedere ad una procedura di selezione comparativa; 

DELIBERA 
di avviare una procedura di selezione comparativa volta all’acquisizione di 
manifestazioni di interesse nelle forme e nei modi nonché nei tempi e nei termini 
come di seguito indicati: 
 
 

AVVISO MANIFESTAZIONE D’INTERESSE PER DATA PROTECTION OFFICER 
Triennio 2024 – 2026 

Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli  
considerato che si rende necessario effettuare una indagine di mercato con richiesta 
di più preventivi finalizzata all’affidamento dell’incarico di Responsabile del Servizio 



di Prevenzione e Protezione del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli, per 
un periodo di anni 3 dalla sottoscrizione del contratto di conferimento incarico; 

RENDE NOTO 
che intende procedere con la presente nota ad una indagine di mercato al fine di 
acquisire più preventivi finalizzata all’affidamento di cui sopra a professionisti con 
competenze informatico-giuridiche. 
Di seguito i dettagli relativi all’affidamento dell’incarico.  
 
1. OGGETTO DEL CONTRATTO 
L’RSPP dovrà:  

- monitorare e segnalare al datore di lavoro eventuali necessità di 
aggiornamento del DVR in base alla modifica dei rischi aziendali o in relazione 
a nuove normative di legge; 

- individuare e valutare i fattori di rischio aziendale; 
- definire le misure di sicurezza e igiene del lavoro nel rispetto della normativa 

vigente; 
- elaborare le misure preventive e protettive e i sistemi di cui all'art. 28, comma 

2, lettera b e i sistemi di controllo di tali misure; 
- elaborare le procedure di sicurezza per le varie attività aziendali; 
- proporre i programmi di informazione e formazione dei lavoratori; 
- partecipare alle consultazioni in materia di tutela della salute e di sicurezza; 
- fornire ai lavoratori le informazioni di cui all'art. 36; 
- partecipare alla riunione del Servizio di Prevenzione e Protezione. 

 
2. DURATA DEL CONTRATTO 
Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli ha necessità di affidare la consulenza 
in oggetto dalla data della comunicazione di affidamento e per il successivo triennio, 
con possibilità di rinnovo per un ulteriore anno. 
 
3. REQUISITI RICHIESTI 
I requisiti minimi richiesti, da possedere alla data di scadenza del presente avviso e 
per tutto il periodo dell’affidamento, sono i seguenti: 
- essere iscritti nel registro della Camera di Commercio o presso i competenti Ordini 
professionali per attività coerente con l’oggetto della presente indagine di mercato; 
- assenza di cause di esclusione art.94 e ss. D. lgs. 36/2023; 
- possesso competenze giuridiche, in particolare, approfondita conoscenza della 
vigente normativa, delle prassi nazionali ed europee in materia di prevenzione e 
protezione sui luoghi di lavoro; 
- pregressa, specifica e comprovata esperienza in Enti pubblici, preferibilmente in 
Enti pubblici non economici ed Ordini professionali; 
 



4. ULTERIORI CLAUSOLE 
Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli: 
a) finalizza la presente procedura all’acquisizione di più preventivi da più 
professionisti/studi professionali, per favorire la partecipazione e la consultazione 
di operatori economici nel rispetto dei principi di trasparenza, di non 
discriminazione e di imparzialità dell’attività amministrativa; 
b) si riserva la facoltà di modificare o annullare la procedura così esperita, in tutto o 
in parte, qualora ritenga la non sussistenza delle condizioni di convenienza ed 
economicità dell’azione amministrativa; 
c) può rescindere dal presente contratto dopo due reclami scritti al professionista 
incaricato per inadempienza contrattuale; 
Le offerte saranno valutate da una commissione tecnica di valutazione composta da 
tre professionisti di cui uno con funzioni di Presidente, uno con funzioni di 
segretario, appositamente designata dal Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di 
Napoli coadiuvata dal Tesoriere e dal Segretario del Consiglio dell’Ordine degli 
Avvocati di Napoli medesimo. La scelta definitiva del preventivo, tra le proposte 
valutate, dovrà essere approvata, previa formale proposta da parte della 
commissione tecnica di valutazione, dal Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di 
Napoli. 

INVITA 
I professionisti interessati a far pervenire entro e non oltre le ore 12.00 del 20 luglio 
2024 esclusivamente mezzo Posta Elettronica Certificata all’indirizzo: 
segreteria@avvocatinapoli.legalmail.it il proprio riscontro completo di preventivo, 
corredato dalla dichiarazione di corrispondenza con quanto richiesto ed in 
particolare: 
- istanza su apposito Modello di domanda (Allegato A); 
- dichiarazione Regolarità Contributiva (Allegato B); 
- dichiarazione ai sensi dell’art. 94 e ss. del d.lgs. n. 36/2023 (Allegato C); 
- curriculum vitae del titolare/rappresentante legale e aziendale dal quale si evinca 
l’eventuale pregressa esperienza in particolare con pubbliche amministrazioni.  
In caso di affidamento si procederà a darne comunicazione e a sottoscrivere il 
relativo contratto redatto in ottemperanza alle norme del Codice Civile. 

 
DISPONE 

che il sue-esteso avviso di manifestazione di interesse venga pubblicato nel sito web 
istituzionale del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nella sezione 
“Amministrazione trasparente”, sottosezione di primo livello “Bandi di gara e 
contratti” e che ne venga data pubblicità anche nella sezione della Homepage “Avvisi”. 
Dichiara la immediata esecutività del presente deliberato e manda la segreteria per 
gli adempimenti. 

*** *** *** 



Il Presidente comunica che nella giornata di eri è stato sottoscritto il protocollo 
per le udienze penali ed è stato anche pubblicato sul sito istituzionale; chiede ai 
consiglieri di darne massima diffusione. 

*** *** *** 
Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli 

sentita la relazione del Presidente, Avv. Carmine Foreste;  
vista la nota inviata dal COA di Roma (prot. n. 6798/2024), che si condivide; 
considerata la posizione assunta dal COA di Napoli nell’ambito del comunicato 
adottato insieme ai COA di Roma e di Milano in relazione alle criticità che si registrano 
presso gli Uffici del Giudice di Pace, anche in considerazione delle novità previste dalla 
riforma c.d. Cartabia;  

DELIBERA 
di aderire alla manifestazione pubblica, estesa anche ai cittadini, organizzata dal COA 
di Roma per il giorno 04/07/2024 alle ore 10.00 e seguenti in Roma, Via Teulada, 
innanzi agli Uffici del Giudice di Pace, al fine di sensibilizzare l’opinione pubblica e la 
classe politica in relazione alle gravi disfunzioni esistenti presso gli Uffici del Giudice di 
Pace ed ottenere l’adozione di adeguati provvedimenti.  
Invita l’Avvocatura napoletana a partecipare alla manifestazione. 
Dichiara la immediata esecutività del presente deliberato e manda la segreteria per 
gli adempimenti. 

*** *** *** 
Prot. n. 6788/2024 - Comunicazione Cassa Forense sulle scadenze relative al 

mod.5. Si pubblichi sul sito istituzionale. 
*** *** *** 

Si prende atto dei provvedimenti Consiglio Distrettuale di Disciplina. Prot. n. 
6705/2024(PROT. 6705-2024 RR 294-20 provvedimento richiamo verb. avv. omissi) e 
n. 6686/2024 (6686-2024 RR 16-19 archiviaz. avv. omissis) 

*** *** *** 
Il Presidente presenta al Consiglio la proposta dell’avv. Nicola Cirillo (prot. n. 

6830/2024) in relazione all’attività di consulenza e supporto tecnico/scientifico in 
materia di procedimenti amministrativi ed attività connesse e collegate, in materia di 
contrattazione pubblica nonché in materia di gestione delle attività amministrative ed 
organizzative degli uffici. A questo punto il Presidente da rilievo alla elevata 
professionalità dell’avv. Cirillo, attestata anche dal CV allegato alla proposta, espressa 
anche quale consulente del CNF.  
Il Consiglio condivide la proposta dell’avv. Nicola Cirillo e, mostrandosi favorevole al 
conferimento dell’incarico, rinvia per la ratifica alla prossima seduta, previa autonoma 
previsione di capo all’ordine del giorno. 
Sin da ora in ogni caso si interesserà l’avv. Cirillo sull’argomento relativo ai rapporti 
con i fornitori, considerata la necessità di trattare argomenti rilevanti per l’Ente, come, 
appunto, quello previsto al capo 5) dell’o.d.g. 



 
Alle ore 16:28 entra in seduta di consiglio il Consigliere Troianiello. 
 
Prot. 6565/2024 
 
Alle ore 16:30 interviene il Cons. Capocelli. 
 
2) Comunicazioni del Consigliere Segretario;  

Nessuna comunicazione. 
 
3) Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

 

4) Comunicazioni dei Vice Presidenti; 

Nessuna comunicazione. 
 
5) Rapporti con fornitori: determinazioni  

Si rinvia atteso l’interessamento dell’Avv. Nicola Cirillo sulla questione relativa ai 
rapporti con i fornitori. 

 

6) Deleghe; 

 

7) Commissioni consiliari; 

Si inserisce nella Commissione Diritto Bancario l’Avv. Antimo Corvino;  
Si inserisce nella Commissione Responsabilità civile l’Avv. Michele Capezio, l’Avv. 
Umberto De Luca; 
Si inserisce nella Commissione Diritto Sportivo l’Avv. Vito Manna; 

 

8) Comunicazioni dei Consiglieri; 

Il Consiglio, su proposta del Cons. Belloni, aderisce all’astensione dell’Unione 
delle Camere penali prevista per il 10-11-12 luglio per protestare sulle precarie 
condizioni delle carceri.  
Il Cons. Belloni si riserva alla prossima seduta di condividere un comunicato in merito. 

*** *** *** 
Il Cons. Landolfo rappresenta che con decreto del Presidente del Tribunale n. 

164/2024 è stato modificato l’orario di apertura delle cancellerie e del Tiap (Tribunale) 
con posticipazione dalle ore 8.30-12.30 alle ore 9.00-13.00. Questo rappresenta un 
grave pregiudizio vista la coincidenza con l’inizio dell’orario delle udienze. Invito quindi 
il Consiglio a prendere sul punto una posizione forte e invitare gli Uffici giudiziari e 



condividere con l’Avvocatura le decisioni che coinvolgono anche l’attività degli 
Avvocati.  

Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli 
sentita la relazione del Cons. Landolfo;  
visto che non c’è stata in merito una interlocuzione preventiva;  
condivise le riflessioni in merito alla necessità degli avvocati di recarsi presso le 
cancellerie per i necessari adempimenti prima dell’inizio dell’udienza; 
considerate le numerose segnalazioni pervenute dai Colleghi; 

DELIBERA 
di dare mandato al Presidente di segnalare le criticità scaturenti dal citato 
provvedimento, evidenziando l’opportunità di una preventiva interlocuzione con 
l’avvocatura in relazione a questioni che hanno ripercussioni dirette sull’esercizio della 
professione. 
 
9) Comunicazioni dei Consiglieri Delegati alla pratica forense; 

Il Cons. Landolfo interviene in relazione alle criticità che riguardano i vincitori del 
concorso Ufficio del processo che svolgono la pratica forense; mentre per i praticanti 
semplici non rileva alcuna difficoltà, se non in relazione alla possibilità materiale di 
coniugare le due attività; per i praticanti abilitati sussiste, invece, un’ipotesi di 
incompatibilità, in relazione alla quale viene chiesto un intervento. In qaulità di 
delegati alla pratica, unitamente al Cons. Numis, si è suggerito di rinuncia 
all’abilitazione in modo da poter proseguire la pratica forense, ferma restando il 
problema della frequenza della scuola forense i cui orari sono incompatibili con quelli 
dell’ufficio del processo.  

Il Consiglio si riserva di approfondire, anche attraverso interlocuzione con il CNF, 
fermo il principio che per il praticante semplice non vi sarebbe incompatibilità ove 
questi riuscisse a frequentare scuola ed effettuare la pratica in orari diversi da quelli 
lavorativi. 

 
10) Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

 

11) Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese 

dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al 

patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

Si approvano gli eventi come da griglia e secondo le indicazioni della Commissione 
formazione consiliare.  
 
EVENTI 



6831/2024: "UNA LINGUAGGI" - RICHIESTA PATROCINIO MORALE CON UTILIZZO DI 
LGO PER UN EVENTO DAL TITOLO "ESSERCI: PERCORSI PER UN EQUILIBRIO 
PSICOFISICO" CHE SI TERRA' A SAN VALENTINO TORIO IN PALAZZO FORMOSA IL 28 
GIUGNO 2024: Si concede il patrocinio; 
 
6531/2024: CONSIGLIO NAZIONALE FORENSE – CNF - COMUNICAZIONE Conferenza 
nazionale delle Scuole Forensi - Roma, 26 giugno 2024: si pubblichi sul sito; 
 
6737/2024: SALVATI ANNA - Commissione Diritti Umani del COA richiesta 
ACCREDITAMENTO EVENTO PER IL 25 LUGLIO 2024 "“I principi della Convenzione per 
la salvaguardia dei diritti dell’uomo e delle libertà fondamentali quali espressione dei valori 
fondanti della società”: n. 3 crediti e specificare sulla locandina il luogo dell’evento; 
 
6586/2024: ASSOCIAZIONE FORENSE "ENRICO DE NICOLA" - richiesta accreditamento 
evento formativo 18 giugno 2024 Associazione De Nicola l'impugnativa della delibera 
assembleare alla luce della riforma Cartabia. il super condominio: poteri del rappresentante. 
la nuova mediazione in materia condominiale": accreditato scorsa seduta 
 
6362/2024: Cons. ARCELLA ROBERTO - Richiesta accreditamento evento formativo COA 
NAPOLI - UNEP NA - 25 GIUGNO 2024 - Informatica giuridica "L’INVIO DELLE RICHIESTE 
DI NOTIFICAZIONI, ESECUZIONI IN MODALITA’ TELEMATICA Esercitazioni pratiche ": n. 
3 crediti 
 
6825/2024: MOVIMENTO FORENSE - invio modulo accreditamento evento formativo per 
il 2 luglio 2024 - LEGITTIMITA' DELL'AMMORTAMENTO ALLA FRANCESE ALLA LUCE 
DELLA SENTENZA DELLE SEZIONI UNITE: n. 3 crediti;  
 
5977/2024: LIBERA UNIONE FORENSE - Richiesta accreditamento corsi EVENTO 
FORMATIVO PER IL _01_LUGLIO_2024 "IL SOFFOCAMENTO DELLA GIUSTIZIA 
ITALIANA TRA DISCREZIONALITA’ ED ARBITRIO" E richiesta aula Metafora: n. 3 crediti; 
  
ISCRIZIONE PRAT.SEMPLICE (ISCRIZIONE) n°3 omissis 
 
 

CANCELLAZIONE AVVOCATO (A domanda)n° 10 omissis 
 
CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE (A domanda) n°12 omissis 
 

ISCRIZIONE AVVOCATOn°5 omissis 
 
 
COMPIUTA PRATICA COMPLETAn°15 omissis 
 

Società di capitale ex art.4 bis l.247/2012 
ISCRIZIONE CERBONE ASSOCIATI S.T.A.R.L 

Letta l’istanza dell’avv. Vincenzo Cerbone del 7/6/2024 con la quale 

chiede l’iscrizione nell’apposito elenco annesso all’albo degli Avvocati 

del COA di Napoli della società Cerbone Associati STARL ai sensi 

dell’art 4 bis della L. 247/2012, esaminato attentamente l’atto 

costitutivo e statuto della società del notaio Flavio Lojodice del 

24/5/2024 al n°21994/1T, verificato che lo stesso è conforme al 



dettato dell’art. 4 Bis della L. 247/2012 si esprime parere favorevole 

affinché si proceda alla iscrizione così come da richiesta sopra 

richiamata formulata dall’avv. Vincenzo Cerbone 

 
 
 
SOSPENSIONE VOLONTARIA ART.20 CO.2 L.247/2012 n°1 omissis 
 
 
PATROCINIO A SPESE DELLO STATO n°6 omissis 
Iscrizione 
 
 
FORMAZIONE PROFESSIONALE PERMANENTE n°1 omissis 
ART.15 REG.REG.CNF 
 
 
VARIAZIONI TABELLARI 
6694/2024: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - DECRETO N. 197/2024 - dr.ssa Laura 
Martano, giudice della Quattordicesima Sezione civile del Tribunale di Napoli - Cambio del giorno 
di udienza al mercoledì al posto del lunedì. 
6727/2024: CORTE DI APPELLO DI NAPOLI CONSIGLIO GIUDIZIARIO - Invio documentazione 
registrata come Prot. 12/06/2024.0011971.U - TRASMISSIONE ORDINE DEL GIORNO EX ART. 16 
CONSIGLIO GIUDIZIARIO PER IL 17 GIUGNO 2024 
6755/2024: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - DECRETO N. 199/2024 - Nomina di un 
magistrato cui attribuire le funzioni di commissario per la formazione degli albi dei pedagogisti e 
degli educatori professionali socio-pedagogici. 
6757/2024: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - DECRETO N. 203/2024 - Proroga della 
diversa modalità organizzativa del lavoro della dott.ssa Martina Brizzi, giudice della Sezione Lavoro, 
ai sensi degli artt. 262 e ss. della vigente circolare sulla formazione delle tabelle degli uffici 
giudicanti. 
6734-2024: TRIBUNALE AMMINISTRATIVO REGIONALE CAMPANIA – TAR - Protocollo nr: 2534 - del 
12/06/2024 - TAR-NA - TAR Campania - Napoli D.P. n. 139 - 2024 Sez 5^ - calendario udienze 2025 
 

- PARERI - 

N. 78/2024       Avv. omissis  rel. Cons. Zanchini   €.  17.280,00. 

 
 

12) Varie ed eventuali. 

 
Alle ore 17:30 non essendovi null’altro a deliberare dichiara chiusa la seduta. 

 
IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 
Avv. Antonio VALENTINO                                                          Avv. Carmine FORESTE 


